

一季度桂林招工需求同比提高

从“用工旺”看全市工业经济积极向好

近段时间，桂林接连举办多场大型综合类招聘会。记者了解到，春节过后，大多数用人单位都进入了招聘高峰期，不少企业的用工需求较去年明显上涨，整个一季度都在持续招工。

相关统计数据显示，今年第一季度，桂林众多企业招工需求较去年同期有所上涨，特别是部分工业企业的用工需求涨幅较大。用工量上涨的背后，是企业产值的提升与产线增加，“用工旺”正释放出我市工业经济持续向好的信号。

●多家企业一季度招工量较往年上涨

每年春季都是很多用人单位的招聘高峰，特别是春节过后的一段时间，随着企业年后开工，用人需求也会明显上涨。记者在采访中了解到，不少企业今年一季度的用工需求要比前几年同期更大。

桂林人才网相关数据显示，从目前各企业在网站上发布的招聘需求来看，现阶段企业用工需求量约在5.1万人，相较去年同期增长约11%。数据表明，2024年第一季度招聘需求较大的有电子/半导体/集成电路、教育/院校/科研/职业培训、酒店/旅行社/旅游/交通/运输/物流/仓储/邮政/餐饮/娱乐/休闲等行业，与去年第一季度相比，招聘人数均有所上涨。

桂林市公共就业创业服务中心工作人员介绍，从监测的用工情况来看，今年1月至2月，全市550多家规上企业新增用工需求数为5000余人，其中桂林比亚迪实业有限公司、桂林领益智造有限公司、桂林深科技有限公司等新能源类、电子类企业的用工需求较大。

广西新桂轮橡胶有限公司相关负责人介绍，今年一季度企业的用工量有所上涨，大约比往年同期增加了30%左右。“我们的用工需求主要集中在一线岗位，例如成型工、裁断工、贴合工、炼胶工、硫化工等，新增用工需求约为65人至70人。”

桂林领益智造有限公司相关负责人告诉记者，春节后到现在都是企业的用工高峰期，一季度企业的用工需求为3000人。“今年一季度的用工需求比去年同期要多，主要集中一线生产岗位以及生产相关的技术岗位上。”她表示，该公司对一线普工以及项目工程师等技术岗位都有较大需求，预计一季度后用工需求仍会继续增加，或许全年都

会持续招工。

记者了解到，桂林比亚迪实业有限公司春节后的用工需求相较于往年同期大约增加了60%，主要岗位需求以一线操作工为主。其中，2月份需求500人，3月份需求1000人。据介绍，目前该企业在职人数约为3920人，由于订单增多，预计4月企业人数将提至7000人左右。

●用工需求增多 源自企业订单产量增加

今年桂林各企业的用工需求为何较往年同期明显增加？记者在采访中发现，“用工旺”的背后其实是各企业的产量及产线增加。

市公共就业创业服务中心工作人员表示，前几年受疫情影响，不少企业的订单量下滑幅度较大。随着市场逐步复苏回暖，今年开年后，多家企业的订单量都有了明显增加，因此用工需求也随之增加。

桂林比亚迪实业有限公司相关负责人告诉记者，除了年前因各种原因流失了部分一线操作工人，现阶段用工需求大的主要原因其实是集团整体业务量的攀升以及年后复工订单量的极速上涨。据了解，2023年该公司实现产值约14亿元，同比增长约71%，产值及业务量的上涨，造成了今年的招工任务特别重。

桂林领益智造有限公司相关负责人表示，目前公司订单非常充足，也增加了相应的生产线，在产量、产线都增加的情况下，用工需求自然也随之上涨。

“去年公司的产值创下历史新高，根据市场各环节反馈的信息，今年的销售预测比去年大约提高20%。”广西新桂轮橡胶有限公司相关负责人介绍，公司的产品除了销往全国各地，同样也销到海外，目前国内和国外市场的销量都有所提高，公司今年也新增了生产设备，因此用工量也相应上涨。

随着企业产量、产值的增加，部分

企业的薪酬水平也有所提高。市公共就业创业服务中心工作人员告诉记者，从企业发布的信息来看，深科技、比亚迪、领益智造等多家企业开出的薪酬都比去年同期有提高。

新桂轮相关负责人介绍，一线操作人员是计件工资，随着公司订单量及产量增加，员工工资也会相应上涨。“现在大家手上都有很多活可以干，加上我们也会通过培训等方式帮助员工提升技能、提高生产效率，效率提高了、活也多，工资自然也会增加。”

领益智造相关负责人也表示，去年同期普工岗位的月薪为3800元至5500元，目前已提升至4200元至6000元，工程师等技术岗的薪酬则更高。“我们目前的薪酬水平在周边市场还算不错的。”

●一季度全市工业经济 积极向好发展

用工需求增加、企业产量及产值提高，是全市工业经济积极向好发展的表现之一。

桂林市工业和信息化局相关负责人介绍，过去一年，市工信局推动26个项目列入自治区2023年“双百双新”谋划项目清单；新引进计划投资5000万元以上工业项目123个，其中亿元以上工业项目94个；推动比亚迪弗迪科技二期等73个项目开工，高端装备制造产业园、乐恩光学等29个项目竣工；推动我市新上规入统工业企业83家；全市新增3家企业获认定为国家第五批专精特新“小巨人”企业，新增27家企业获评自治区专精特新中小企业。同时，助力规上工业企业盈利能力增强，2023年全市工业税收占全市税收比重达31.3%。

桂林市统计局发布的数据显示，2023年，全市规模以上工业增加值同比增长5.9%；今年1—2月，规模工业增加值同比增长6.2%，规模工业总产值同比

增长9.5%，规模工业销售产值同比增长10.4%。

记者从桂林经济技术开发区管理委员会获悉，目前园区规上企业总数达到142家，去年以来，桂林经开区深入实施产业振兴战略，实现工业经济平稳健康发展。2023年，桂林经济技术开发区规上工业增加值同比增长22.8%，园区规上工业总产值从2019年的145.09亿元增长至2023年的309.01亿元，突破300亿元大关，创下历史新高；近5年实现年均增长20.8%。

2024年1—2月，桂林经开区完成规上工业总产值55.81亿元，同比增长43.86%。其中，部分企业产值高、增速较快、增幅较大，例如深科技1—2月实现产值27.27亿元，同比增长339.14%，累计生产手机318.91万台，路由器27.44万台；新桂轮1—2月产值1.45亿元，同比增长53.31%，累计生产子午胎10.15万条；领益智造1—2月实现产值1.39亿元，同比增长58.38%。

“工业产值增长，也能反映出全市经济发展势头较好。”桂林经开区管委会相关负责人表示，为了帮助企业更好地发展，园区也积极指导企业用好用活各类政策，并帮助解决企业融资、物流、招工、市场、科技创新等问题。

“对于用工量大的企业，我们也组织他们到乡镇、县区招工，同时通过实施一对一的‘家人式’企业服务机制，深化‘双容双承诺’直接落地改革及优化项目审批流程等多种举措帮助企业快速落地、快速投产。”

市工信局相关负责人表示，今年一季度，全市工业经济积极向好发展。接下来，该局将持续推进产业结构优化提升，推动项目谋划建设，力争2024年引进5000万元以上项目100个以上；全力推动园区建设及项目建设，做好企业服务，持续培育创新主体，力争实现单项冠军企业与专精特新中小企业数量大幅增长。

记者唐霁云

